

文艺地理



在泸沽湖,什么也不用去想



泸沽湖随手拍皆是大片 关雯 摄

318国道从拉萨出发一路向东,在芒康分了道,继续往东便是川藏线,往南走214国道,进入滇藏线。泸沽湖,是我和爸妈此行自驾游在滇藏线上最向往的一站。

我们驾车从芒康出发,一路往南,经迪庆、丽江,黄昏时分到达泸沽湖。偌大的湖笼罩在一片幽蓝之中,湖边已有星星点点的亮光,环绕着湖的一侧。找了一家湖边旅店住下,听闻晚上当地会举行摩梭族特有的篝火晚会,便连晚饭也顾不得吃就匆忙赶去。摩梭族的小伙儿姑娘围成一个圈跳起当地的民族舞蹈,身上穿着的是他们特色的民族服装,银饰相配,随着跳跃叮当作响,尾声,观众可以和他们一起,体验一把摩梭舞蹈的魅力。

卸掉前一日的疲累,第二天清晨推开窗,泸沽湖就清晰地映在窗外。湖边有几人在散步,湖面没有波澜,安静如洗。我们迫不及待地从小路一路小跑到达湖边。

近看泸沽湖,湖水清澈见底,有一些杨花漂在远处的水面上,波澜不惊,湖面倒映着蓝天和白云,像是一个天空的镜像,好像湖

底还有一片世界。沿着湖边走,享受着阵阵微风掠过身体每一寸肌肤的舒爽。8月早晨的泸沽湖,气温适宜,不冷不热,偌大的蓝色湖面把你的心带入一片纯净之中,什么也不用去想,静静地看着就觉得已经十分美好。

我们也和其他游客一样,准备乘着猪槽船去湖中心的里务比岛看一看,却发现船头招揽生意的竟是昨晚指导大家跳舞的大叔,而给我们划船的两位小伙,竟也是昨天舞蹈团中的成员。船行在湖中的间隙,我们便与他们攀谈起来。他们都还是尚未走婚的摩梭族小伙,走婚是他们这里的传统,父亲不用养自己的孩子,孩子由他们的舅舅养。他们特有的木制楼房,有着半圆木搭建的外墙,小伙子可以熟练地攀爬上去,从顶端的窗口爬进喜欢姑娘的房间。对我们这种身居城市的人来说,这样带有某种小说色彩的习俗,让人深深着迷。“我们也想出去!”另一个船夫小伙子说。曾经他跟舞蹈团去大城市演出,在那里度过了一段快乐的时光,他并不想回来,因为回来就意味着他有更多的责任去照顾整个家以

及抚养他姐姐的孩子们,这让他多了很多生活压力。这个不大的地方,只有一百多户人,仅仅靠旅游和餐饮似乎难以维系他们的生计,更何况这里还有三分之一的外地人,在这里开旅馆、开餐厅,和他们抢生意。

我们所在的泸沽湖是云南的部分,在对岸,便是属于四川的部分。当地人,泸沽湖环湖一周大约五十多公里,我们决定开车环湖。如果说云南泸沽湖是安静的姑娘,那么四川的泸沽湖则变成了热情的小伙子。餐厅和旅店明显增多,湖边架起了烧烤摊,游客也多了起来,一下子回到了大城市旅游景点那热闹纷杂的场面当中。这边川字头的私家车和旅游车随处可见。我并不想下车,只是大略看看周围的景色,湖面上散落的几艘有些破旧的猪槽船成了游客们拍照留念的地方,叫卖声、揽客声不绝于耳。

我更喜欢云南的泸沽湖,如果有机会,我会在这里小住一段时间,好好体会一下泸沽湖的美丽和安宁。希望她一直拥有这份静谧和神秘,永远保留着这滴情人眼泪的纯净与动人。



关雯

编剧,风月无古今,情怀自浅深。

朋友圈



皮划艇初体验



史玉清

热爱生活的美少女,喜欢读书、运动、摄影、文艺。开心就好!

一时冲动,报了铁人四项公开赛,倒计时7天!哎,稍等!只听过铁人三项,四项是啥?多了5公里皮划艇!可苍天啊大地,皮划艇长什么样,我都不知道,还去比赛?太作了简直。

临阵磨枪,迅速联系了水上学校,省队专业教练指导。小伙伴们一呼百应,皮划艇走起!

皮划艇分静水和激流两种项目,我们参加的湖面比赛,为静水项目。艇长约5米,宽约0.7米,两头尖中间粗壮,像一条瘦长的鱼。一只桨,左右是桨叶,用以拨水。热身完毕,大家两两抬着皮划艇来到湖边。教练先示范一遍,保持身体平衡,双手分开握着桨,右手握紧发力,左手握虚转桨发力。艇向左偏,就右边加力;右偏,反之。

该我们了,迫不及待啊!慢慢将身体塞进船身(没有安全带),教练推了一把,皮划艇就离岸而去。扒拉了几次桨,很快就上手了。用力方式很像自由泳,每一次桨叶向后推水,皮划艇借力向前。因为是双人艇,两人左右用力不均,很容易扭成S形线路。胆子渐渐大了,越划越快,越划越远。湖面水波荡漾,凉风拂面,惹得我想高歌一曲“让我们荡起双桨”。

双人皮划艇玩溜了,有人提议试试单人艇。虽然教练再三表示容易翻船,但仍有人登艇,很快,友谊的皮划艇说翻就翻!浅水区,踩着一片淤泥,狼狈上岸。

划到烈日当头,尽兴而归,那叫一个酣畅!



户外笔记



洋口观鸟的意外之喜

一个偶然的的机会,我有幸跟随被誉为“中国第一观鸟导游”的章麟在如东洋口地区实地观测林鸟和海鸟。

早晨八点半,章导给我们每人分发了一只望远镜,自己带上三角支架和单筒望远镜。在小树林中,10分钟后就有了重大发现,只见章导迅速支好单筒望远镜,大家轮流到镜头前观看,是一只身披黑色外衣的鸟,双爪紧紧抓住树枝,腹部有棕白相间的羽毛,两只大大的眼睛瞪着你,眼睛中间是大大圆圆的黑色,黑色外圈是一圈很亮的黄色。章导小声向大家介绍,这种鸟学名叫鹰鸮,俗

称猫头鹰,头的活动范围是270°,左右耳不对称,喜欢昼伏夜出。鹰鸮在树上停留了许久,章导说其实鹰鸮知道我们在观察它,但它觉得我们对它没有威胁,所以就没飞走。同行的一个观鸟爱好者说她观鸟三年,还是第一次见到鹰鸮,可见我们当天的运气有多好!后来我们又又在灌木丛中发现有耸立型粉棕色丝状冠羽的戴胜,它用尖而下弯的长嘴啄食土里的虫子,又拿长嘴梳理周身鲜艳的羽毛,真是可爱极了。还有胆小谨慎、美丽异常的牛头伯劳等林鸟。

中午时分,我们来到海边长堤之上。我们惊喜地发现一只黑

嘴鸥,周身雪白,只有头部和嘴巴是黑色,在镜头中我正好看到它从滩涂里找到一只蜉蝣,用尖嘴来回啄几下就把它吃进肚子里。章导介绍,黑嘴鸥属易危种群,全球仅有7000只左右。潮水逐渐蔓延上来,海鸟纷纷起飞,一群一群从不远处飞过,从海堤东侧飞到西侧的芦苇、池塘、湿地、草地和林地。章导说:下午三点退潮时,它们又会飞回滩涂继续觅食。

每年七月中旬至十一月中旬是鸟类的迁徙之季,而如东是鸟类迁徙之路的重要加油站,它们在如东沿海觅食、休息,养足精神后冲上云霄,奔赴目的地。



桑云梅

公务员,在现实建筑中仰望繁星美丽,拾掇生活的诗意。